

【路加福音十：38-42】

他們走路的時候，耶穌進了一個村莊。有一個女人，名叫馬大，接他到自己家裡。他有一個妹子，名叫馬利亞，在耶穌腳前坐著聽他的道。馬大伺候的事多，心裡忙亂，就進前來，說：主啊，我的妹子留下我一個人伺候，你不在意嗎？請吩咐他來幫助我。耶穌回答說：馬大！馬大！你為許多的事思慮煩擾，但是不可少的只有一件；馬利亞已經選擇那上好的福分，是不能奪去的。

一、什麼是動？

(路 10:38)「他們走路的時候，耶穌進了一個村莊。有一個女人，名叫馬大，接他到自己家裡。」這段經文前面看見耶穌進了一個村莊，馬大及馬利亞知道了，就接待耶穌到自己的家裏，他們可能只是聽過或看過耶穌做一些事情，就信了耶穌，現在有個機會，就用一個具體的行動來表達對耶穌的愛。就像是現在有人剛信主就是很喜樂及感恩，雖然對神沒有很多的認識，但就想為耶穌做一點事，表達對耶穌的愛或尊敬。

馬大及馬利亞也是如此，但做著做著，馬大開始抱怨，因馬利亞不做了，反而坐在耶穌腳前聽道，馬大心裏不舒服，耶穌就提醒馬大，原本她是聚焦在耶穌，用一個具體行動來表達對耶穌的愛，起初都很好，但做著做著就失焦了，焦點已經轉移到這些事情上。若是想把事情做好，是因為要給耶穌最好的，也沒有問題，但若這個好沒有達到自己心目中的好，此時就失焦了，開始抱怨、煩惱，將原本要對耶穌好的動機丟到一旁，反而只看工作好壞的成果，如同(路 10:40)所記『馬大伺候的事多，心裡忙亂，就進前來說：「主啊，我的妹子留下我一個人伺候，你不在意嗎？請吩咐她來幫助我。」』，馬大開始抱怨怎只有她一個人在事奉耶穌，說得再嚴重一點，馬大是在定罪馬利亞，說她怎麼可以坐在那裏？她應該是要來幫我啊！

今日弟兄姐妹事奉神，一定要時時檢驗自己。南勢角福音中心剛設立時，大家因為有一個新的福音據點興奮的不得了，希望為神做一些事情，設立到現在有七、八年的時間，我觀察到已有些人開始失焦了，開始出現抱怨、定罪及思慮煩惱，因為將對神表達愛的具體工作當成焦點，實在非常可惜。例如：要做愛宴給弟兄姐妹吃，在預備時看這個人不順眼，看那個人也不順眼，嫌別人炒菜炒得不好吃，一定要別人照你的方式做。或是帶敬拜時，嫌樂團的鍵盤手彈得不好、打鼓的人打得不好，害他敬拜都沒法好好的帶，氣憤得說不要領敬拜了。這些都是我們服事的焦點原本在表達對神的愛，後來卻聚焦在服事的工作上，這就是失焦的表現。

二、什麼是靜？

(路 10:39)「她有一個妹子，名叫馬利亞，在耶穌腳前坐著聽他的道。」靜

有二方面，馬利亞是聽道，另一個是禱告。今天我們能否靜得下來很重要，若我們今天靜不下來，就成為另外一個馬大。為什麼靜下來聽神的道和禱告很重要呢？因為是再次將焦點轉向神。我們再來看一處經文，(路 2：46)「過了三天，就遇見他在殿裡，坐在教師中間，一面聽，一面問。」這節經文的前文，提到猶太人每年到逾越節時，就要上耶路撒冷去，約瑟和馬利亞帶著十二歲的耶穌前去守節，結果節期該行的儀式都完成了就要回家，耶穌卻仍舊在耶路撒冷，但他的父母並不知道，因為人很多，他們以為他在同行的人之中，走了一天的路程，發現沒看見耶穌，就在親族和熟識的人中找他，找不到他，就回耶路撒冷去找他，他們看見耶穌仍舊在聖殿中聽道，並且一面聽一面問。耶穌雖然三十歲出來傳道，但是他在三十歲之前，就在聖殿中聽神的道，一面聽一面問，有人說耶穌不是神嗎？為何要聽講道？因為耶穌雖為神的兒子，但他也是完全的人，所以他也要學習神的道。又看到(路 2：52)「耶穌的智慧和身量（或作：年紀），並神和人喜愛他的心，都一齊增長。」耶穌的智慧如何成長？乃是慢慢的，非一蹴可幾，好好的聽神的道，不懂還要問。另一個靜則是禱告，耶穌三十歲以後出來傳道，早上及白天工作，然後晚上他就去禱告。

(弗 4：11-13)「他所賜的，有使徒，有先知，有傳福音的，有牧師和教師，為要成全聖徒，各盡其職，建立基督的身體，直等到我們眾人在真道上同歸於一，認識神的兒子，得以長大成人，滿有基督長成的身量，使我們不再作小孩子，中了人的詭計和欺騙的法術，被一切異教之風搖動，飄來飄去，就隨從各樣的異端；」即不論在教會是擔任何種恩賜的職份，所要做的都是同一件事情，一定要將神的話告訴信耶穌的人，為的是要使他們明白真理，認識神的兒子，得以長大成人，有生命的根基，即使遇到異教也不會被帶走，原來神的話如此的寶貝！

(詩篇 1：2-3)「惟喜愛耶和華的律法，晝夜思想，這人便為有福！他要像一棵樹栽在溪水旁，按時候結果子，葉子也不枯乾。凡他所做的盡都順利。」一個信耶穌的人喜愛神的話，甚至晝夜思想，你說他靜不靜？靜不下來是無法思想的。今早我在讀耶利米書十三章，我左思右想這章有許多重點，一個是神為何要如此嚴厲的管教以色列人，一個是假先知和真先知，更進而思想如何與今日的教會景況連結。若我們靜不下來，就沒有辦法把神的話讀進心裏，神的話實在是太重要了，不僅使我們成長，更使我們可以抵擋異教。

三、動靜之間？

若你問我一個信耶穌的人到底要先動還是先靜？我會說要先靜，但我知道有許多人聽不進去，他說我信耶穌了，興致勃勃的，為什麼不讓我帶敬拜？還要叫我靜下來讀經禱告，我才不想！若弟兄姐妹堅持要動也可以，只是身為一個牧者，會捨不得你們動到後來沒有靜，哪裏有力量再去動，乃是靠肉體去動，以致最後進不了神的國。人靠肉體和聖靈煮飯是不一樣的，靠肉體煮飯就是煮完以後，他就在觀察別人有沒有吃自己煮的菜，等聚餐結束，發現自己煮的菜剩得最多，就生氣說下次不煮了，甚至有人說這菜不好吃，就又更生氣發火了。我在民國五十

四年來到永和禮拜堂，早期我們青年團契有四十幾個人聚會，在那個年代算是很興盛的團契，輔導帶著我們服事，那時若需辦理跨教會的聯合聚會，籌備的人一定會想到總務的工作要交給永和禮拜堂，因為我們行政工作做得很好，我們非常團結，非常能動，我就觀察到每年辦完一次特會，四十幾個人就剩下二、三個人，然後再下一年就又有另外一批四十幾個人辦特會，然後就又留下二、三個人，其他人都離開了，像我們這屆就剩下我和王季雄宣教士。若我們先有動而沒有靜，你做得不會長久，就連耶穌都先靜，聽與問學習神的道，然後慢慢的智慧成長。

耶穌先靜，然後三十歲以後出來傳道，做工結束一天的工作，然後晚上他就去禱告，今天我們若不懂得靜，我們如何把焦點對準神？馬利亞可能本來和馬大在廚房一起忙，已經開始有些爭吵，失焦後來到神的面前，再次把焦點找回來。今天我們事奉靜不下來，動的大部份是我們的肉體，靠肉體仍然可以做許多的服事，但就如同馬大一樣，只要有一個人人在抱怨及定罪，教會的氣氛就不好。神學院有個老師曾說，一個基督徒聽道聽不進去，禱告不下去，那他已經沒救了，來到教會主日崇拜時心思不知都去哪裡了，如坐針氈希望時間趕快過去，問他今天講道的重點是什麼，完全都不知道！

基督徒有三個本份：思想、禱告和行動，我建議不要急著動，若要動也需要讀經思想和禱告並行，以免失焦。但有另一種人就說看見馬利亞在耶穌腳前坐著聽他的道，而且耶穌還誇讚馬利亞選擇了上好的福份，那他就不動，哪裏有查經就往哪裏去，其實這也是不對的，因為中文聖經翻譯(路 10：39)漏了一個「也」字，所以照英文原文翻譯過來應該是「**她有一個妹子，名叫馬利亞，也在耶穌腳前坐著聽他的道。**」所以顯然馬利亞應該原本和馬大一起在做事，做著做著她就停下來到耶穌腳前聽道。因此，我們為了表達對耶穌的愛而有了具體的行動，是聚焦在神的身上，動的當中也需要靜得下來，免得失焦只注意工作的完美性及因著得到別人的掌聲，最後服事的焦點落在自己的身上。

在教會中有四種人：第一種是在教會中有動不靜，就如同馬大一樣會失焦，然後抱怨連連、定罪別人，若是你被抱怨到了，就要像馬利亞一樣去聽神的道，將焦點對準神，才能過得了關卡。第二種是有靜不動，就會聽道和禱告就如典型的法利賽人一般，天天讀經禱告然後批評別人。有人讀經不禱告，是更嚴重的法利賽人；另有人禱告不讀經，你發現他亂了套，什麼事情都不懂得分辨。第三種是有靜有動，是最好的狀況了。第四種是不靜也不動，就是來教會參加主日崇拜，叫他讀經、禱告、參加小組、服事一律不要，我很直白的稱他們為活死人，白佔地土。

我們信耶穌不僅在地上有平安、喜樂，更要思想未來如何可以進入神的國。(彼前 4：7-10)「萬物的結局近了，所以，你們要謹慎自守，儆醒禱告。最要緊的是彼此切實相愛，因為愛能遮掩許多的罪。你們要互相款待，不發怨言。各人要照所得的恩賜彼此服事，做神百般恩賜的好管家。」這處經文看見我們要禱告是靜，切實相愛、互相款待、不發怨言是動，照神的恩賜做好管家也是動。(腓 4：17)「我並不求什麼餽送，所求的就是你們的果子漸漸增多，歸在你們的賬上。」所

以，我們要讀經、禱告、服事並且生命多結果子才能交帳。

最後再次提醒弟兄姐妹，檢視你信仰的狀況。你是靜的多？還是動的多？若你是很愛動的人，是否有參加教會禱告會及查經班，每日好好的讀經與禱告。耶穌一生中，有先靜，當他開始動時，有動也有靜，靜與動一直交替進行著。願我們服事的動機是聚焦在表現對神的愛，而不是用工作成就感來滿足自己，如果只想用動進神的國，那服事的動機是失焦、不正確的，以致你動得很喜樂，與你同工的人卻很痛苦！還是你有動也有靜，與你同工的人也都一起喜樂呢！求主幫助我們，成為在地上的事奉很喜樂，也得天上稱讚的教會！盼望大家一起攜手走這條天國的路。

對祢的愛永不變

祢開了我的耳我的眼
我的嘴將稱頌祢到永遠
祢的意念高過我的思想
如同天高過地

全地都要來讚美祢
我跪拜祢面前稱頌祢
山雖動搖地雖改變
我對祢的愛永不變

阿爸天父

(1)

天父祢滿有憐憫 滿有慈愛饒恕的恩典
醫治釋放我的心 慈愛雙手緊緊擁抱我

(2)

天父祢滿有慈愛 靠近一切尋求祢的兒女
我的心何等渴慕祢 回轉像小孩子親近祢

阿爸天父阿爸天父 從我心深處呼求祢名字
打開心門領受祢大愛 祢是最愛我的阿爸父
阿爸天父阿爸天父 從我心深處呼求祢名字
高舉雙手領受祢應許 阿爸天父我真愛祢
阿爸天父 阿爸天父